
№1 2019

20

Sophia Prima

УДК 1.140: 316.6
Г. Д. Берегова,  

д. філос. н., професор

МІЖДИСЦИПЛІНАРНИЙ СТАТУС 
І БАГАТОВИМІРНІСТЬ КАТЕГОРІЇ 

«ОСОБИСТІСТЬ»

У статті окреслюється проблема ба-
гатовимірності категорії «особистість». 
Продемонстровано, погляд на особистіс-
не в людині як вияв її суб’єктності. Дове-
дено, що категорія «особистість» має 
міждисциплінарний статус і розгляда-
ється філософськими, соціальними та 
природничими науками з використанням 
біогенетичного, соціологічного й персоно-
логічного підходів. 

Ключові слова: особистість, орієн-
тація буття, образ особистості, особи-
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ный статус и многомерность катего-
рии «личность». 

В статье очерчивается проблема 
многомерности категории «личность». 
Продемонстрировано взгляд на лич-
ностное в человеке как проявление ее 
субъектности. Доказано, что категория 
«личность» имеет междисциплинарный 
статус и рассматривается философски-
ми, социальными и естественными нау-
ками с использованием биогенетического, 
социологического и персонологического 
подходов. 
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In the article considers the problem of 
multidimensionality category of “personal-
ity.” It demonstrated look at the personality 
in man as a manifestation of subjectivity. It is 
proved that the category of “personality” is an 
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philosophical, social and natural sciences us-
ing biogenetic, sociological and persons-logi-
cal approaches.
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Актуальність теми дослідження. 
Виділення багатомірності як вихідної ха-
рактеристики особистості дозволяє оха-
рактеризувати історію розвитку уявлень 
про особистість як історію відкриття її 
різних вимірів. На різних етапах людської 
думки робилися спроби знайти відповіді 
на питання про місце людини у світі, про 
її походження, призначення, достоїнства, 
про сенс її існування, роль в історії, уні-
кальність і типовість, а також про те, як 
минуле, сьогодення й майбутнє визна-
чають життя людини та межі її вільного 
вибору. 

Виділення недосліджених раніше 
частин загальної  проблеми. Саме бага-
томірність феномена особистості стала 
підставою для усвідомлення міждисци-
плінарного статусу проблеми особисто-
сті, що рівною мірою вивчають філософія, 
соціальні й природничі науки. Індивід, 
особистість і індивідуальність – різні 
характеристики вивчення людини, які 
визначаються в біогенетичному, соціо-
логічному й персонологічному підходах. 
Звичайно, існують принципові розхо-
дження між дослідницькою установкою, 
що орієнтує на розуміння розвитку осо-
бистості, і практичною установкою, спря-
мованою на формування або корекцію 
особистості конкретних індивідів. 

Постановка проблеми. Багатомірність 
поняття «особистість» зумовила проти-
стояння різних, найчастіше полярних 
орієнтацій (і матеріалістичної, й ідеаліс-
тичної), у ході якої різні мислителі, як 
правило, виділяли яку-небудь одну з ре-
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альних граней людського буття, а інші 
сторони життя особистості або виявля-
лися на периферії знання, або не зауважу-
валися, або заперечувалися. 

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Проблема особистості стає 
однією з найбільш важливих і значущих 
у філософії XX ст., хоча ідея виділення 
власне антропологічних досліджень із 
філософії була висловлена ще І. Кантом, 
спричиняючи тим самим створення но-
вого напряму – філософської антропо-
логії, котру представляли Макс Шелер, 
Арнольд Гелен, Гельмут Плеснер і інші [8, 
с. 117-118].

Особистість як сукупність інстинктів 
і потягів розглядається в ряді напрямів 
психології насамперед під впливом пси-
хоаналізу. Згідно з З.Фрейдом, розвиток 
людини йде через конфлікти, що не при-
пиняються, а розігруються одночасно в 
зовнішньому й внутрішньому планах: 
у зовнішньому між особистістю й сус-
пільством, у внутрішньому – між таки-
ми трьома субстанціями особистості, як 
Над-Я (соціальні норми, заборони, цен-
зура совісті), Я (усвідомлюваний світ осо-
бистості) і Воно (неусвідомлені нереалі-
зовані подавлені потяги). Із цього образу 
людини виходило у своїх уявленнях бага-
то напрямів (індивідуальна психологія – 
А. Адлер, аналітична психологія – К. Юнг, 
неопсихоаналіз – Е. Фром і ін., гуманіс-
тична психологія – А. Маслоу, К.  Роджерс і 
ін.), виводячи психологічні закономірнос-
ті розвитку особистості з дослідження за-
доволення різних її потреб і мотивів [1]. 

Постановка завдання. Метою за-
значеного дослідження є аналіз між-
дисциплінарного статусу та з’ясування 
багатовимірного характеру категорії 
«особистість».

Виклад основного матеріалу. У філо-
софії та гуманітарних науках виділяються 
полярні й разом із тим взаємодоповнюю-
чі орієнтації, у яких акцентуються різні 
аспекти буття особистості (табл. 1.1).

Як видно з табл. 1.1, такими полярни-
ми орієнтаційними аспектами буття осо-
бистості постають об’єктна й суб’єктна, 
детерміністська й індетерміністська, мо-
нологічна й діалогічна, що мають відмін-
ну сутність у гуманітарних науках (у тому 
числі й у філософії) і виявляються через 
різноманітні філософські спрямування 
й течії. Серед філософсько-методологіч-
них напрямів, що мають принципове зна-
чення для вивчення особистості, можуть 
бути виділені структурно-функціональ-
ний, історико-генетичний, номотетич-
ний і ідіографічний, сцієнтистський (ак-
цент на «поясненні») і герменевтичний 
(феноменологія, розуміюча психологія й 
розуміюча соціологія).

Різноманіттю методологічних орієн-
тацій у вивченні особистості відповідає 
й різноманіття образів людини: «люди-
на відчуваюча» (як сума відчуттів, знань, 
умінь і навичок; людина як пристрій з пе-
реробки інформації); «людина-споживач» 
(як система інстинктів і потреб); «запро-
грамована людина» (у поведінкових нау-
ках – як система реакцій, у соціальних – 
як носій соціальних ролей); «діяльнісна 
людина» (людина, здійснююча вибір; лю-
дина як виразник смислів і цінностей). 

Різні образи людини стали основою 
певних уявлень про людину й особистіс-
них концепцій. Так, наприклад, образ лю-
дини вічуваючої став основою для роз-
робки в ХІХ ст. психології свідомості, а в 
другій половині ХХ ст. – когнітивної пси-
хології, згідно з якою людина розгляда-
ється як пристрій з переробки інформації 
[2].

Образ особистості як «запрограмова-
ної людини» визначає уявлення про осо-
бистість у соціобіології (розвиток люди-
ни як розгортання генетичних програм), 
біхевіоризмі, рефлексології й необіхеві-
оризмі (розвиток людини як збагачен-
ня рефлекторних програм поведінки), 
соціологічних і соціально-психологічних 
рольових концепціях особистості (пове-
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дінка як розігрування засвоєних у ході 
соціалізації польових програм і сценаріїв 
життя). Особистість як «людина-діяча» 
є основою для побудови культурно-істо-
ричного, системно-діяльнісного підходу 
до розуміння особистості, гуманістично-
го соціального психоаналізу й екзистен-
ційної логотерапії, оскільки тут особи-
стість розуміється як суб’єкт вільного, 
відповідального вибору, що активно діє 
в суспільстві та прагне досягнення цілей. 

Різноманіття образів особистості зі 
стислим розкриттям сутності цих обра-
зів і зазначенням напрямів і течій, у яких 
вони особливо чітко реалізуються, уза-
гальнено в таблиці 1.2 [3, c. 38-39]. 

Як бачимо, біогенетична орієнтація 
дослідження особистості подає людину 
як індивід, що володіє певними антро-
погенетичними властивостями (задат-
ки, темперамент, біологічний вік, стать, 
тип статури, нейродинамічні властиво-
сті мозку, органічні спонукання й ін.), які 

Орієнтації буття Сутність Течії, напрями

об›єктна – 

суб›єктна –
 

людина – річ серед речей, що 
породжується в природі й/або 
суспільстві; 

людина – активне, творче начало, 
що породжує світ, проектує 
дійсність і власне майбутнє, 
виходить у своїх учинках і діяннях за 
межі самої себе й т. п.

метафізичний матеріалізм, позитивізм, 
прагматизм;
християнська антропологія, філософія 
життя, філософська антропологія, 
екзистенціалізм, персоналізм;

детерміністська – 

індетерміністська –

пізнання особистості ґрунтується на 
природній або соціальній причинній 
детермінації, виводиться з минулого 
або справжнього, внутрішнього 
або зовнішнього (наслідуваних 
природних і/або соціальних впливів 
на індивіда);

діяльність людини як автономної 
істоти спонтанна й вільна; воля 
лежить в основі вибору її діянь 
і вчинків; вона сама, а не її 
середовище або спадковість 
відповідає за вибір власної долі;

теософія, уявлення про теологічну 
зумовленість, визначене існування людини;

вчення Б. Спінози про causa sui,
марксизм про самодетермінацію 
діяльності людини.

монологічна – 

діалогічна – 

людина розглядається поза світом, а 
світ поза людиною;

людина включена у простір 
комунікацій, міжособистісного 
й внутрішньоособистісного 
спілкування, діалогу, у т.ч. діалогу з 
самим собою.

методологічний ізоляціонізм, 
антропоцентризм;
діалогізм 
(Л. ейербах, 
М. Бубер, 
Ж. Лакан,  
М. Бахтін).

Таблиця 1.1
Орієнтаційні аспекти буття особистості (філософія, гуманітарні науки)
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проходять різні стадії дозрівання мірою 
реалізації філогенетичної програми виду 
в онтогенезі. В основі дозрівання (до-
рослішання) індивіда лежать переважно 
пристосувальні процеси організму, які 
вивчаються в психофізіології індивіду-
альних розходжень, психогенетиці, пси-
хосоматиці, нейропсихології, психоендо-
кринології та сексології. 

Соціологічна ж орієнтація вивчення 
особистості спрямована на вивчення про-
цесів соціалізації людини, освоєння нею 
соціальних норм і ролей, формування її 
соціальних установок і ціннісних орієн-
тацій, становлення соціального й націо-
нального характеру людини як типового 
члена тієї чи іншої спільноти. Проблеми 
соціалізації розробляються в основному 
в соціальній психології, етнопсихології, 
історичній психології [4, c. 159-169]. 

Дослідники персоналістської орієн-
тації досліджують проблеми активності, 
самосвідомості й творчості особистості, 
формування людського Я, боротьби мо-
тивів, виховання індивідуального харак-
теру й здатностей, самореалізації особи-
стісного вибору, безперестанного пошуку 
сенсу життя в ході життєвого шляху ін-
дивідуальності. З вивченням цих аспек-

тів особистості пов’язані загальна психо-
логія особистості, зокрема психоаналіз, 
індивідуальна психологія, аналітична 
психологія, гуманістична психологія й ек-
зистенціальна психологія.

У межах біологічного, соціологічно-
го й психологічного підходів детерміна-
ція розвитку особистості розуміється як 
взаємодія двох факторів – середовища 
й спадковості. Властивості індивіда як 
«безособові» передумови розвитку осо-
бистості, що в процесі життєвого шляху 
можуть стати продуктом цього розвит-
ку, розглядаються у системно-діяльніс-
ному й історико-еволюційному підходах 
до детермінації розвитку особистості. 
Соціальне ж середовище за такого розу-
міння постає не «фактором», що безпосе-
редньо визначає її поведінку, а джерелом 
розвитку особистості. 

Слід додати, що соціальне середови-
ще – це суспільні норми, цінності, ролі, це-
ремонії, знаряддя, системи знаків, з яки-
ми зіштовхується індивід. Справжніми 
підставами й рушійною силою розвитку 
особистості виступають спільна діяль-
ність і спілкування, за допомогою яких 
здійснюється прилучення особистості до 
культури. У перетворенні своїх учинків, 

Образ особистості Сутність образу Основа течії, напряму

людина відчуваюча  пристрій з переробки інформації; психологія свідомості,
когнітивна психологія;

людина-споживач  сукупність інстинктів і потягів; психоаналіз, індивідуальна 
психологія, аналітична психологія, 
неопсихоаналіз, гуманістична 
психологія;

запрограмована людина генетична програма;

рефлекторна програма поведінки;
розігрувач засвоєних у соціалізації 
польових програм і сценаріїв;

соціобіологія, біхевіоризм, 
рефлексологія,
необіхевіоризм; соціологічні, 
соціально-психологічні рольові 
концепції;

діяльнісна людина суб’єкт вільного, відповідального 
вибору, що активно діє в суспільстві й 
прагне досягнення цілей;

культурно-історичний, системно-
діяльнісний, гуманістичний і 
соціальний психоаналіз,
екзистенційна логотерапія.

Таблиця 1.2
Різноманіття образів особистості
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відносин з іншими людьми й самого себе 
здійснюється реалізація індивідуально-
сті й збагачення життя суспільства. При 
чому, як зазначає В. Бех, «умови (навко-
лишнє середовище) відіграють у самоор-
ганізації соціуму на мікрорівні ту ж роль, 
що в першій природі виконує людський 
організм, тобто вона стає повноправним 
суб’єктом геологічного процесу, поро-
джуючи об’єктивовану на макрорівні со-
ціальну дійсність. Тут вона вже постає як 
частина мегарівня» [5, с. 92].

Найбільш розробленим є психологіч-
не спрямування досліджень особистості, 
основи якого В. Петровський вбачає в ідеї 
суб’єктивності людини – властивості са-
модетермінації її буття у світі (у філософії 
для позначення такої причинності вико-
ристовується термін causa sui – «причина 
себе»). Психолог стверджує, що суб’єк-
тність людини виявляється в діяльно-
сті, – особливій активності, за допомогою 
якої людина відтворює себе й своє власне 
буття у світі, а саме: 1) відтворення її пси-
хофізичної цілісності – життєдіяльність, 
2) відтворення світу в собі й себе у світі 
при здійсненні пізнавальних і практич-
них актів – предметна діяльність, 3) від-
творення спільності з іншими людьми, – 
діяльність спілкування, 4) відтворення 
себе як носія свідомості – діяльність cogito 
[9, с. 7-9].

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Як бачимо, багатови-
мірність категорії особистості демон-
струє, що погляд на особистісне в людині 
як вияв її суб’єктності не є прерогативою 
тільки психологічної думки: таке уявлен-
ня про особистість наявне й у філософії, 
соціології та педагогіці – багатовимір-
ність розуміння особистості демонструє 
міждисциплінарний статус проблеми, що 
розглядається філософськими, соціаль-
ними та природничими науками з вико-
ристанням біогенетичного, соціологічно-
го й персонологічного підходів. 
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ГЕНЕЗА ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ 
СІМЕЙНОЇ ВЗАЄМОДІЇ

У ході вивчення проблеми генези, ста-
новлення особистості в умовах сім’ї нами 
доведено, що сімейна взаємодія є основним 
фактором формування особистісних орі-
єнтирів, які визначають життєву траєк-
торію, вектор розвитку здібностей, 
успішної життєвої стратегії.

З’ясовано, що у сім’ї наряду з іншими 
формуються навички спілкування, взаємо-
дії, здібності та особистісні характери-
стики, які забезпечують успіх у виконанні 
різноманітних діяльностей. Встановлено 
зв’язок між умовами життя, виховання 
в сім’ї і типом особистості дитини та 
з’ясовано найбільш поширені розвивальні 
джерела.

Важливим є демократичний стиль 
виховання, що характеризується високим 
ступенем вербального спілкування між 
батьками і дітьми, включеністю дітей 
в обговорення сімейних проблем, готовні-
стю батьків завжди прийти на допомогу, 
прагненням до зниження суб’єктивності 
в баченні дитини, заохоченням активнос-
ті, допитливості, креативності, надан-
ням свободи дій та інформації про об’єкт 
чи явище, які цікавлять дитину. За цих 
умов інтерес, активність та пізнаваль-
ний досвід дитини забезпечує формування 
когнітивно-творчих основ її особистості; 
заохочення та підтримка естетичних, 
моральних потреб сприяє формуванню 
особистісно-ціннісного підгрунтя інди-
віда; формування вольових якостей та 
емоційних процесів забезпечує мотивацій-
но-вольовий аспект розвитку гармонійної 
особистості.

Посилення позитивного розвиваль-
ного взаємовпливу в сім’ї проявляється у 
зростанні рівня педагогічної грамотно-


